

ABONAMENTUL:

Pe un an . . . 160 Lei
Pe jumătate
de an . . . 80 Lei
Exemplarul . . . 3 Lei

ROMÂNUL

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL-ȚĂRĂNESC ARAD

REDACȚIA
și
ADMINISTRAȚIA
ARAD
Strada Horia No. 2.
(Clubul Partidului
Național Țărănesc)

Concluzii electorale.

Alegerile județene s'au terminat arătând un rezultat strălucit pentru guvern și zdrobitor pentru opoziție. Acele 81 la sută din voturi au dovedit că țara aprobă întru toate munca guvernului și desprobă regimurile anterioare pe cari din nenorocire a trebuit să le experimenteze.

Guvernul intenționa ca aceste alegeri să aibă un caracter de gospodărie cu excluderea caracterului politic ținând seamă de o bună conducere a județelor și de un progres economic. Aceste intențiuni se isbeau însă de intențiunile liberalilor cari vedeau în alegerile județene posibilitatea de a strica guvernului și întrezăreau o decapitare bruscă a regimului. Chemarea la luptă a fost primită și lupta s'a dat rezultatul fiind cel cunoscut: înfrângerea liberalilor.

Din rezultatul general se constată că liberalii numai alocurea au obținut cincimea în consiliile județene iar în Ardeal în nici un loc. Acest rezultat a încântat pe liberali și în aparență s'au declarat mulțumiți. Dar dacă am căuta în dosul culiselor liberale am găsi o rumoare dezolantă și fețe amărâte. Aceea ce îi supără este Ardealul. Inaccesibilitatea sufletului țărănimii de aci egalează cu inexistența iar rezultatul de câteva cincimi

în vechiul regat numai socotește, acela fiind deja un teren exploatat care nu mai promite și nu mai înseamnă pentru ei nimic. Tenacitatea țărănilor ardeleni și solidaritatea care îl caracterizează de veacuri, a desarmat doar de atâtea ori partidul liberal. Reunirea prin sinteză a tuturor elementelor ardeleni în fața primejdiei liberale nu s'a dovedit a fi numai acum hotărâtoare ci de câte ori partidul liberal căutase în Ardeal un teritoriu de exploatat și mijloc de a-și satisface dorințele mercenare. Ardealul și-a spus cuvântul, el își revendică drepturi și înțelege să-și îndeplinească datoriile, dar nu vrea nici odată să fie teren de exploatare.

Liberalii s'au declarat totuși mulțumiți, — poate pentru că rezultatul alegerilor le pare foarte strălucit. Se poate, dar numai în aparență precum și bucuria le este numai aparență. Cece ei numesc acum victorie nu este decât o dureroasă înfrângere. Calculul a fost greșit iar lovitură și-a pierdut ținta și se recomandă, fără speranța unei grabnice însăntosări, un regim îndelungat de întremare.

O concluzie electorală ce poate fi reținută de liberali este că Ardealul ia învățat minte și le ia mințile.

o—o

Femeile la votare

Se anunță din unele centre din țară că femeile intenționează să țină adunări politice pentru a și fixa metodele și planul de lucru în alegerile comunale legea administrativă nouă dându-le și lor dreptul de vot în aceste alegeri. Este semnificativ interesul pe care îl poartă femeia română pentru viața publică. Occidentul recunoscuse mai dinainte acest drept și legea nouă administrativă a partidului național-țărănesc prin acordarea votului și femeilor, în anumite condițiuni, a dat o nouă dovadă că intenționează a ne ridica pe planul vieții publice occidentale.

Este un drept incontestabil ce nu se putea refuza femeii române, după atâtea sacrificii ce le aduse luptând alături de bărbați în trecut și până în timpul din urmă, în războiul mondial. Altruismul și generozitatea cari se imperecheau cu celelalte frumoase calități de obârșie au trebuit în sfârșit să găsească teren de afirmațiune și în viața publică unde atâtea nevoe este de a ceste calități.

Din datele câștigate în alegerile județene aflăm că femeile au votat aproape în număr complet și fără a greși. La întâia alegere femeia a dovedit o pricepere și inteligență în exercitarea dreptului ei. Și în comparație cu bărbații, am putea afirma că și azi mai sunt bărbați cari nu cunosc procedura votării și din cauza greșelii li se anulează votul.

Bărbatul, cedând greu acest drept de vot și femeii, trebuie să înțeleagă

că femeile își au rostul lor în viața publică. Mama care își crește copiii trebuie să urmărească din aproape toată dezvoltarea vieții sociale în brațele căreia și-a dat copilul după ce acesta a atins majoratul. Sentimentul de caritate, de binefacere trebuie astfel să-și găsească un spațiu de afirmare. Dacă guvernul a dat vot și ei, trebuie să recunoaștem că a realizat o dorință de mult exprimată în adunările femeilor și nu putem decât să felicităm pe legiuitorii pentru fapta lor.

Ziarul nostru convins de importanța activității femeii în progresul social își deschide coloanele sale în apărarea drepturilor femeilor și dorește să aibă colaborarea condeiului feminin, care să dea țării de știre intențiunile frumoase pe cari le urmăresc. Red.

Rezultatul procentual în întreaga țară al alegerilor județene.

Față de totalul de 2364 mandate.

Partidul	Mandate obținute	Reprezentând
Naț. Țăr.	1933	81.77%
Liberalii	316	13.67%
Disid. liberală	7	0.30%
Dr.-ul Lupu	8	0.34%
Averescanii	9	0.38%
Social-democr.	11	0.47%
Part. maghiar	70	2.96%
German	10	0.42%

Din memoriile Șirianului Ioan Slavici.

Podgoria Aradului¹⁾

Aradul se află în câmpie, pe țărutul dela dreapta al Mureșului; se văd însă bine dela Arad cele din urmă dintre dealurile revărsate din Carpați spre marele șes dela Tisa și dela Dunăre, podgoria ce se întinde dela Mureș până 'n lunca Crișului Alb.

Pe sub aceste dealuri, la marginea șesului, sunt înșirate unul lângă altul zece sate înfloritoare, toate românești, ar deasupra satelor, pe coastele înclinate spre miază zi, sunt vii ce dau vi nuri bune, cele mai vestite la Miniș, la Măderat și la Mocrea. Din jos de sate, pe șes, sunt ogoare mănoase.

Cam pe la mijlocul podgoriei, în culmea unui deal mai răsărit, se văd dela mari depărtări săpăturile unei vechi cetăți de piatră, de unde ochiul străbate peste șes și peste lunca largă

a Crișului până, n zarea albăstrie.

Maghiarii îi zic cetății „Vilagos“, a dică „Luminoasa“, iar românii se folosesc de numele maghiar prefăcut în „Vilagăș“.

La poalele dealului, sub „Vilagăș“, se'ntinde Șiria, în limba maghiară tot Vilagos, cel mai mare și mai de frunte dintre satele din podgorie, în care se află judecătoria așa zisă cercuală, unde se ține toate Mercurile târg de săpământ, de două ori pe an târg de țară și unde podgorenii își au scaunul protopopesc și școala capitajă.

Șiria mai e vestită și pentru că acolo a capitulat la 13 August 1849 oștirea maghiară comandată de Arthur Görgei în fața rușilor comandați de generalul Paschievici.

În castelul domnului de pământ Bohus se afla în timpul copilăriei mele masa, pe care a fost scris actul de capitulare, și data era săpată în o placă de argint din mijlocul mesei.

Fiind mai înstăriți, mai înaintați în cultură și mai sfătoși, podgorenii, aproape numai români, se simt ei înșiși, și sunt socotiți și de alții, cei mai de frunte dintre românii din partea locului, iar fruntea frunții, adică cei mai de frunte dintre podgorenii sunt și rienii.

Afară de podgoreni mai sunt pe acolo Mureșeni, Câmpeni, Crișeni, pe la isoarele Crișului Alb, Pădureni prin valea Crișului Lunca spre șes, și Vidicanii pe la isoarele Crișului Negru.

Nu sunt însă nici Sirienii, nici Podgorenii, Câmpenii și Pădurenii locuitori de baștină, căci nomenclatura satelor nu e deloc românească. Radna, Miniș, Cladova, Ghioroc, Cuvin, Covăsișii, Șiria, Galșa, Mișca, Măderat, Pâncota, Agrij, Arăniag, Silinghia, Dud, Drauț, Cermeiu, Căcărău, Mocrea, n'au înțeles în limba românească.

Poporațiunea din zilele noastre e

venită în partea locului după încheierea tratatului dela Carlovăț, când atât șesul cât și podgoria erau pustii.

Indeosebi la Șiria sunt puțini Svabi, mai puțini maghiari și în timpul copilăriei mele erau și slovaci aduși acolo de Bohus, care era și el slovaci dela Ciaba.

Având să descriu lumea prin care am trecut, nu pot să încep decât de aici, unde m'am născut, unde mi am petrecut copilăria și cea mai frumoasă parte a tinerețelor, unde au fost așezate temelile vieții mele sufletești. Cu nașterea se începe numai viața trupească, cea sufletească e plămădită încetul cu încetul potrivit cu felul de a fi al aceluia, cu care ne petrecem zilele copilăriei și a le tinerețelor. Ioan Slavici.

¹⁾ Fragmentul de față face parte din memoriile lui Ioan Slavici intitulate „Lumea prin care am trecut“ publicate în revista „Convorbiri literare“ din 1929.

Frați săteni!

Vreți ca în fruntea satelor noastre să fie oameni cinștiți și de treabă?

Ca satul vostru să fie bine și cu îngrijire gospodărit?

Ca toate hoțiile trecutului să fie descoperite și urmărite?

Alegeți atunci cu toții la comună pe cei mai harnici gospodari, mai de treabă oameni și mai vrednici cetățeni!

BULETINUL AGRICOL

al Camerei de Agricultură a Județului Arad

Prețul cerealelor pe piața din Arad în ultimele zile.

Grâu	Lei 550.— per 100. kg.
Orz	" 320.— " " "
Ovăș	" 300.— " " "
Porămb	" 280.— " " "

Prețul vitelor pe piața din Arad în ultimele zile.

Părechea de cai	Lei 20—30000.—
" " boi	" 15—20000.—
" " porci	" 3—3500.—
Vacă	" 6—9000.—

Acțiunile de primăvară ale Camerei de Agricultură a Județului Arad

Cu data de 28 Ianuarie 1930 s'a ținut în biroul Camerei ședința Comitetului de Direcțiune cu care ocaziune au fost prezenți următorii Dni membri: Dl. Dr. Iustin Marșieu Președinte, Dr. Emil Micloși, Dr. Iulian Borneas Vicepreședinte și Luca Raicu ca membri aleși și Ing. Ioan Piso, Director Regional al Silviculturii, Dr. Alexandru Gh. Martha, Primmedic veterinar județean și Lazar H. Perian Consilier Agricole ca membri de drept și în fine Directorul Camerei Nicolae Popescu.

Președintele constată că numărul membrilor prezenți este de ajuns pentru aducerea hotărârilor valide declară ședința deschisă și după aceea se dă cetire procesului verbal din ședința anterioară care a fost verificat de verificatori fără nici o schimbare iar după terminarea formalităților acestora s'a trecut la dezbaterile obiectelor puse la ordinea de zi

Din procesul verbal al ședinței anterioare reiese foarte evident că Camera noastră pe lângă toate că până acum a desfășurat pe o scară posibil mai largă acțiunile ei agricole, zootehnice, pomicele și avicole, totuși a reușit să cruțe din fondurile ce i-au stat la dispozițiune o sumă de Lei 6,000.000.— Șasemioane Lei în numerar depuse la bănci afară de averea ce reprezintă investițiile de până acum, ca mobile de birou, muzeu, stațiuni pomicele și avicole ce are înființate în Socodor, Hălmațiu, Murășel, Radna și Arad și cerealele date pentru înmulțire etc. Este de înțeles că având sprijinul material suficient la spate în

viitor ne va fi mai ușor a rezista recerștelor materiale ce ni se impun în decursul anului relativ la programul ce intenționăm a continua pe toate căile de specialitate.

După aceasta s'au desbătut chestiunile diferite ce stau în strânsă legătura cu acțiunile de primăvară și anume: Procurarea de semințe de primăvară, de mașini, de animale de reproducție, înființarea alor 2 școli pomologice la doi fruntași din Bonțești subvenționate și supravegiate de Cameră. Mai departe înființarea stațiunilor de reproducători pentru plasa Hălmațiu cu animalele proprii ale Camerei. Subvenționarea cumpărărilor de animale de reproducție ce se fac de către comune și Composesorate. Sprijinirea importului de animale de reproducție de prima clasă pentru improspătarea sângelui. Sprijinirea agricultorilor uniți în asociațiuni prin subvenții la procurarea diferitelor unelte necesare pentru conducerea rațională a gospodăriei lor. Combaterea boalelor contagioase, ca antrax prin vaccinarea preventivă a animalelor.

La fel s'a hotărât înființarea alor 3 stipendii pentru fiii de țărani din acest județ, cari cercetează vre o facultate oareșicare și anume: 1. stipendiu de Lei 16.000.— pentru un ascultător la facultatea Medico-Veterinară, 1. stipendiu de Lei 16.000.— pentru un ascultător la Academia de Agricultură și un stipendiu de Lei 16.000.— pentru un ascultător al Facultății de Silvicultură. În total deci 3 stipendii în valoare de Lei 48.000.— anual.

Sa hotărât ca să se ia toate măsurile necesare pentru plantarea șoselor județene.

La fel au fost rezolvate diferite cereri relativ la subvenții etc.

Diracțiunea Camerei.

Aviz.

Camera a contractat o cantitate de 70 mm. grâu de primăvară selecționat, curățit și trierat.

Prin urmare atragem atențiunea celor interesați că intrucât doresc a cumpara din acest soi de grâu sunt rugați a-și înainta cererile cel mai târziu până cu data de 28 Februarie 1930 la biroul Camerei pentru a putea lua din vreme semanța dela magazia noastră din Arad Piața Mihai Viteazul 9.

Prețul semanței este fixat la suma de Lei 530.— Cincisuttreizeci Lei per 100 kgr.

Atențiune. Succesul recoltei mai ales la grâu de primăvară atarnă dela însemnare.

Cu cât se va semăna mai de vreme cu atât va fi mai mare posibilitatea pentru recoltă bună și cu cât se va semăna mai târziu cu atât va fi mai mică.

oo

Aviz.

Primăriile comunale și Composesoratele Urbariale sunt rugate să-și înainteze de urgență cererile pentru procurarea animalelor de reproducție solicitând deodată și ajutorul ce cred că vor avea lipsă la cumpărare.

Cererile vor fi înaintate în baza unei hotărâri a Consiliului comunal sau permanent despre care se va alătura și un proces verbal dresat în aceeași ședință. Cereri cari ne vor sosi numai cu semnarea Dlui Notar și Primar fără proces verbal de hotărâre nu se vor lua în considerare. Este deci în interesul fiecărei comuni a căuta ca cerealele să ni se înainteze îndeplinind tuturor formalităților recerute.

Diracțiunea Camerei.

Aviz

Crescătorii de animale de reproducție sunt rugați a și înainta de urgență ofertele la adresa Camerei referitor la animalele ce au de vânzare dat fiindcă cu luna curentă se vor începe nouile examinări pentru întreg județul în vederea expoziției ce se va aranja în curând.

Diracțiunea Camerei.

AVIZ.

Se aduce la cunoștința tuturor primăriilor comunale și composesoratelor urbariale că pentru a putea repriumi dela Camera de Agricultură suma plătită pentru transportul armăsarilor dela deposit la comună și retour este necesar să prezinte deodată cu foile de trăsură și chitanța dela cotor pentru întreaga sumă.

În caz contrar se va denega plata.

Diracțiunea Camerei.

Aviz.

Camera de Agricultură a Județului Fălciu caută un specialist cu practică în viticultură, pomologie și horticultură.

Cei cari doresc a ocupa postul sunt rugați a-se adresa cu rugarea către Camera de Agricultură a Județului Fălciu.

Diracțiunea Camerei.

Aviz.

Se aduce la cunoștința Primăriilor comunale că Camera de Agricultură a județului Arad are de vânzare grape de țelină, pentru grăpatul pășunelor și islazurilor.

Prețul redus al unei grape este de Lei 1500.— Unamiecincisute Lei dat fiindcă diferență este acoperită de Cameră din fondurile ei.

Comunele cari doresc să cumpere sunt rugate a-se adresa din grabă către Cameră pentru a putea fi transportată grapa din vreme, dat fiindcă se apropie timpul pentru grăpat.

Diracțiunea Camerei.

Mașini de semănat pentru regiunea deloasă.

Aducem la cunoștința agricultorilor de prin regiunile deloase că ne a sosit vagonul cu 33 mașini de semănat sistem „Patria Mignon“ cu 13 rândur ce am comandat dela Fabrica Melichar et Comp. din Cehoslovacia care se pot folosi pentru toate semănăturile.

Din aceste 33 mașini 23 buc. sunt deja vândute astfel că avem încă numai 10 de vânzare.

Agricultorii din comunele deloase unde nu sunt deloc sau unde sunt puține mașini de semănat, dacă vreau să comande din mașinele de sus cu preț redus trebuie să se ortăcească 5 inși la olaltă în care caz vor plăti numai suma de Lei 4500.— Patrumicincisute pentru o mașină.



La caz că doresc a cumpăra separat și o imprăștiitoare de trifoi (mașina samănă și trifoi dar în cazul când vrea să samene și cereale și trifoi de odată are lipsă separat de o imprăștiitoare de trifoi) solveste pentru aceasta încă 400.— Patrusute Lei afară de prețul susamintit.

Predarea mașinei se face după solvirea prețului. Deodată cu plata prețului se va înainta Camerei și o cerere scrisă de toți 5 ortaci care va fi prevăzută cu viza Primăriei comunale.

Mașinele vor putea fi preluate dela magazia Camerei sau se pot trimite și cu calea ferată pe adresa celui indicat în rugare.

Diracțiunea Camerei.

A v i z.

Dela 6 până la 18 Februarie 1930. va fi deschis în Palatul Cultural Muzeul ambulant de pomicultură al Profesorului Francisc Balazs aranjat sub patronajul și cu sprijinul Camerei de Agricultură a județului Arad.

Cunoscând materialul bogat ce este adunat putem recomanda tuturor pomiculturilor să cerceteze acest muzeu unde vor vedea lucruri foarte de folos și frumoase.

Luând în considerare importanța la țirei cunoștințelor în ceace privește pomăritul Camera de Agricultură a aflat de bine să cumpere 300 buc. bilete de intrare cu scopul de a fi puse gratuit la dispozițiunea pomiculturilor de dela sate.

Astfel rugăm pe toți agricultorii de dela sate cari au interes față de pomicultură ca în cazul când chiar și în tâmplător vor veni la Arad să obosească până la biroul Camerei de Agricultură a Județului Arad Strada Gh. Popa No. 4. camera No. 31, etaj I. unde vor primi biletele în mod gratuit. Direcțiunea Camerei.

Către

Toți industriași mici din Arad și județ

Vi se aduce la cunoștință că Camera de Agricultură a Județului Arad intenționează să procure pentru acoperirea lipsurilor din județ, un număr oareșicare de mașini de semănat porumb.

Intrucât s'ar afla între industriași mici dela sate și oraș amatori specialiști pentru livrarea acestor mașini, sunt rugați a se adresa cu oferta lor posibil de urgență către Camera de Agricultură Arad Str. Gh. Popa 4 Palatul Domeniilor.

Direcțiunea Camerei.

Nouile legiuiri militare ce se vor depune în Parlament.

D. general Cihoschi, ministrul armatei a întocmit următoarele legi militare cari au și trecut prin consiliul legislativ și vor fi depuse în Parlament: Legea recrutării armatei, legea spionajului și proiectul prin care se creiază o academie de înalte studii militare.

Legea recrutării.

Recrutarea tinerilor se fixează la 1 Martie în fiecare an.

Tragerea la sorți se desfășurează.

Amânări de studii și reducerile militare (t. t. r.) vor fi acordate numai tinerilor cari vor prezenta la recrutare și incorporare certificatul de pregătire prerogimentară,

Incorporarea sub drapel se va face la fiecare 1 Noembrie.

Proiectul se mai ocupă apoi de pregătire prerogimentară, de școlile ce trebuie să urmeze tinerii cu termen redus, de recrutarea ofițerilor activi în rezervă.

Legea spionajului.

Prin noul proiect de lege al spionajului pedeapsa maximă se majorează dela 5 la 20 de ani și toate celelalte pedepse de asemenea se majorează.

Academia de înalte studii militare.

Proiectul de lege pentru înființarea unei Academii de înalte studii militare — prevede înființarea unei școli superioare asemănătoare celei dela Paris.

Prin înființarea acestei Academii se desfășurează examenele de generali ce se țineau până acum, iar călătoriile de comandamente dispar.

—

Asasinatul politic dela Câmpulung.

Regretăm că în lipsă de spațiu n'am putut da loc în coloanele noastre firosului asasinat întâmplat la 31 Ianuarie ac. la Câmpulung, în vechiul regat, în timpul propagandei electorale pentru alegerile consiliilor județene. Bătăușii liberali au stins brutal viața unui om pașnic și cinstit omorându-l pe Ilie Balabașciuc președinte al comisiei interimare și președinte al organizației locale naț.-țăr. din Moldova. Victima a fost un membru de seamă și foarte muncitor iubit de toată populațiunea.

Pentru a lămuri pe cetitori asupra acestui caz criminal reproducem textual apelul lansat de organizația național-țărănistă din Campulung către partizani. Iată ce se scrie:

„Vineri 31 Ianuarie la orele 9 seara, agenții asasinii politici au împușcat mișelește pe bravul primar din comuna Moldova Ilie Balabașciuc care după chinuri ingrozitoare, și-a dat obștescul sfârșit la 2 Februarie la ora unu după miezul nopții în spitalul din C Lung.

Unsprezece copii și o soție disperată plâng în jurul catafalcului bravului luptător pentru drepturile țărănimii, căzut în luptă ca un soldat pe câmpul de onoare.

Hidrele liberalo-averescane setoase de sânge țărănesc, după ce au jefuit Țara zece ani de zile, după ce au cămărit țărănimea, până nu i-a rămas decât cămașa pe trupul gol și flămând, poate să jubileze azi, că sângele a curs și în pașnicul nostru județ smulgându-se din brațele familiei sale numeroase unul dintre cei mai vrednici țărani ai județului.

Sângele bravului nostru luptător mănjește azi mânele tuturor netrebnicilor cari sprijinesc pe asasinii țărănimii din 1907!

Acest fel de atentat odios este dorit de conducerea partidului liberal.

Un fost ministru liberal Dr. Angelescu a declarat în public înainte de o lună de zile că partidul liberal are nevoie de 20 de morți la aceste alegeri.

Ridicați-vă cu toții și prostetați cu ultima energie contra acestui sistem de luptă electorală!

Faceți zid în jurul partidului Național-Țărănesc pentru apărarea ordinii și siguranței scumpei noastre Țări!

Și drept protest contra unor astfel de barbarii nemaipomenite în județul nostru dornic de ordine, păstrați liniștea și cu demnitate respingeți pe toți mișei sub orice formă sau orice scop vi s'ar înfățișa.

Moartea tinărului sculptor Gh. Groza

În noaptea de 5 Februarie ac. sosi la Arad vestea tristă a morții tinărului talentat Gheorghe Groza. Sculptorul Groza suferi de un timp incoace de dureri testinale cari solicitau amestecul medicilor. Intervenția medicală însă n-a putut ajuta și tinărul Groza, în vârstă abia de 28 ani în drum spre creațiuni artistice serioase când intenționa să-și completeze cunoștințele de sculptură la școlile de artă frumoase din străinătate, a încetat din viață la Brașov. Fiu al acestui județ, originar din Moneasa și din familie țărănească în tot timpul afirmării sale s'a ridicat numai pe propriile sale puteri câștigându-și existența chiar executând muncă brută. cum a făcut în anii mai tinări cărând și tăind lemne iar studiile le făcuse particular cu sânguință și ajutat de prieteni, teminând liceul din Beiuș. Ultima lucrare a sculptorului Groza a fost bustul filantropului bănațean Emanuil Ungureanu și busturile istoricului A. D. Xenopol și al poetului Coșbuc cari sunt ridicate în fața palatului cultural din Arad.

În iarna aceasta vrând să plece în Franța, în călătorie de studii, prefectura județului a acordat tinărului sculptor un ajutor bănesc de 30 mii lei iar acum pentru ajutorarea părinților, spre a acoperi cheltuelile de inmormântare, a dat 10 mii lei. Această frumoasă contribuție dovedește via apreciere a talentului care se stânse. Bucurându-ne de prietenia acestui tinăr și cunoscându-i intențiunile curate de a crea cu străuiniță îi pătrăm în veci memoria și părinților le dorim mângâiere în durerea cea mare.

Achitați abonamentul la „ROMÂNUL“

Politica externă

Desarmare navală.

Ca un corolar al conferințelor dela Haga, Geneva, și Paris, referitor la desarmarea popoarelor, s'a convocat la Londra, o conferință a marilor puteri navale, pentru a discuta modalitatea dacă nu a desarmării totale, cel puțin a micșorării armamentului naval. La această conferință participă delegații statelor Unite, Angliei, Franța, Italiei etc. Discuțiunile nu înaintează decât cu greu și foarte încet, deoarece nu există unitate de vederi și principii, referitor la desarmarea navelă. Și-a propus desarmarea totală, dar Anglia și America, cari au cele mai formidabile și puternice flote din lume și în care constă puterea lor, s'au opus. De altfel la această propunere n'a aderat nici Franța nici Italia. Văzând că în chestiunea vaselor de snprafată nu se poate ajunge la rezultat, au mutat discuțiunea asupra vaselor submarine. Delegații Ungariei au cerut abolirea completă a acestui soi de vase, deoarece ce un dușman fără surupele le poate folosi în caz de răsdoi pentru atacarea vaselor de război și de pasageri, cum a fost în războiul trecut. Un continuare delegatul englez a spus că de altfel Anglia și în războiul a întrebuintat submărimile numai ca vase defensive, pentru apărarea coastelor și orașelor de pe coastă contra vaselor dușmane, cu toate că submărimile sunt cu mult mai bine și utile pentru ofensivă.

În principiu, delegații celorlalte țări au acceptat această propunere, obiectând că totuși ar fi mai bine păstrarea submarinelor ca vase defensive și încheerea unei convenții internaționale prin care țările semnatore s'ar obliga, să nu ureze de submarine contra vaselor de comerț și pasageri.

Care va fi hotărârea acestei conferințe nu se poate ști; Dl. Mac-Donald

Inființarea filialei A.R.P.A. la Arad.

Luni, la 10 Februarie a avut loc la prefectura județului ședința de constituire a filialei Asociației române pentru aviație, Convocătorul a fost lansat de d. prefect de județ dr. Iustin Marșieu. Au participat la ședință P. S. S. Episcop Grigorie, d. general Iovanovici, d. Teodor Botiș rector al academiei teologice și membrii șefi de autorități arătați în statutele asociației. Dl. Prefect dr. Marșieu remarcând importanța dezvoltării aviației noastre a propus înființarea filialei. Procedându-se la alegerea unui președinte și a membrilor în comitetul de conducere, președinte a fost ales d. General Iovanovici, secretar d. Lt. Colonel Manafu, cenzor d. adm. fin. Caba Iuliu, casier d. Ilie Moldovanu funcționar dela Banca Națională, membrii P. S. S. Episcop Grigore și d. deputat Al. Vlad, Ca membrii cooptați în filială au fost aleși dnii: protopopi Traian Vațian și Popa Iosif, general Viișoreanu, Colonel C. Constantinescu comand. reg. 93. Col. Georgescu Petre comand. reg. roșiori, Lt. Colonel Sion comand. div. artilerie, Ing. Cristea Niculescu, dr. Cosma D. primmedic județean, Dr. Moga R. Chestorul poliției, Crișan Ascaniu dir. liceului de băieți, Ion Cărpinișanu dir. școlii de meserii, Ion Piso dir. silvic și d. Ispravnic Gh. in spector cfr.

Ca membrii de drept mai fac parte din filială primarul orașului, primpreședintele tribunalului, directorul Bancii naționale, primmedicul și președintele Consiliului județean

Filiala își va începe decurând activitatea aranjând o petrecere pentru întemeierea unui fond.

D. Iorga sărbătorit în America.

Cu ocazia prezentei d-lui N. Iorga în localitatea Indian Harbor, s'au organizat acolo mari festivități în cinstea profesorului român.

Primarul orașului d. O'Connor a întâmpinat pe d. Iorga la sosire și i-a prezentat cheia orașului. În urmă, s'au oficiat serviciile divine în bisericile ortodoxă și unită. Au participat delegații societăților românești din Chicago și Harbor, apoi societățile italiene și poloneze cu drapele în frunte.

În urmă s'a dat un banchet de șasesute de persoane, la care a participat toată oficialitatea orașului.

D. Iorga a ținut o însuflețită cuvântare. Intre alți oratori a luat cuvântul și d. Wolfsohn, din New-York, vorbind în numele Uniunii evreilor români americani.

Dela Județ. Constituirea consiliului județean Arad, s'a amânat, din cauză că contra alegerii, liberalii au înaintat contestații. Constituirea, astfel după toate probabilitățile va avea loc abea pe la 10-15 Martie, după judecarea contestațiilor.

— premierul englez — într'un mare discurs ținut în Camera engleză și a manifestat optimismul său un această privință. S. Miclea.

Către președinții organizațiilor naț. țăr. din județ.

Facem de astădată un călduros apel către toți președinții organizațiilor noastre din județ și îi rugăm cu stăruință a deschide liste de abonamente pentru ziarul nostru invitând pe fiecare membru al partidului național-țărănesc să aboneze fără întârziere ziarul „Românul”.

Alegerile județene au adus partidului național-țărănesc 64 mii de voturi. Noi am fi foarte mulțumiți, dacă numai 4 mii dintre aceștia s'a abona la ziarul nostru.

Ziarul „Românul” apără interesele țărănimii și caută să o informeze cu cele mai noi evenimente politice. Intențiunile noastre de a contribui la prosperarea intereselor obștești și a cultiva sentimentul național nu datează numai de acum. Ziarul „Românul” își are trecutul său frumos istoric legat de interesele Ardealului sub vechiul regim maghiar și este organul oficial al organizației național-țărăniste din județul Arad.

D'aceia nu trebuie să lipsească din casa nici unui aderent al nostru. Fiecare să grăbiască deci să-l aboneze dând și astfel dovadă de solidaritate și credință către partidul național-țărănesc.

Chemariștii și voinicii din județul Arad trebuie în primul rând să ne dea concursul în răspândirea scrisului românesc, aci la frontieră.

Nădărdim că acest apel va fi apreciat de cetitori și se vor năzuji să fie demni sprijinitori ai ziarului.

Presa ungară și atitudinea d-lui Beneș. Agenția telegrafică ungară anunță că atacurile îndreptate împotriva Ungariei de către presa cehoslovacă prietenă d-lui Beneș, au provocat protestări din partea presei opoziționiste ungare.

„Nemzeti Ujsag”, „Pester Hir-lap”, „Magyarsag”, îndeamnă pe un ton serios guvernul să renunțe, așa cum face de trei săptămâni încoace, de a închide ochii asupra activității d-lui Beneș. Aceste ziare pretind că nu se va putea realiza o atmosferă mai bună între Ungaria și Cehoslovacia decât dacă ministrul de externe al Cehoslovaciei va renunța să atace Ungaria fără temei și va renunța la încercările de a se amesteca în politica internă ungară.

Ziarele constată atitudinea calmă și moderată a României și Jugoslaviei, contrastând cu politica d-lui Beneș, pe care o socotesc provocatoare și cer guvernului să ia atitudine față de atacurile din Praga.

Citiți și răspândiți

„Românul”

Către bravii alegători ai Halmagiului

Iubiți alegători, alegerile din 5 Februarie pentru consiliile județene au trecut. Urnele în cari s'au adunat toate voturile au dat la lumină un rezultat victorios pentru partidul național-țărănesc, datorită credinței și solidarității alegătorilor noștri. Liberalii sunt zdrobiți și steagul nostru încă odată a fost dus la biruința de înțelepciunea țărănimii noastre. În județul Arad am resturnat din nou planurile cari se ascunde în casele liberarilor și cari căută să ne decimeze răndurile noastre și am dat dovadă de încredere în guvernul dlui Iuliu Maniu, care e guvernul țărănimii și voiește binele tuturor și înălțarea acestei țări la nivel moral și material după asemănarea țărilor mari din Apus.

La această mare biruință au contribuit în mod simților bravii alegători ai plasei Halmagiului. Nici odată nu m'am indoit de solidaritatea și înțelepciunea lor și am fost totdeauna mândru

de curajul cu care au mers la luptele noastre politice și naționale din trecut și din timpurile de acum. Am știut că acolo în jurul Halmagiului cresc și înflorească suflete cari cu bărbăție știu și pot învinge orice amăgiri și demn de trecutul lor istoric urmăresc întotdeauna gânduri drepte și sunt pătrunși de un nemărginit patriotism și călăuziți sunt de dorința libertății și a legalității.

Regret că starea mea sanitară nu mi permite să vă cercetez personal și de aceea, acum după alegeri vă trimit vouă Halmagenilor mei de aci din Arad mulțumirile și urările de bine și doresc ca gândul vostru să nu pornească nici odată pe alte căi decât pe acele pe cari au pornit iar dorințele voastre să fie cât de curând împlinite cu ajutorul guvernului dlui Iuliu Maniu și al partidului național-țărănesc. Trăiască bravii alegători ai plasei Halmagiului, exemplul tuturor.

Deputat Col. Alexandru Vlad

Dela sătenii nostri.

Trăiască M. S. Regele Mihai I. împreună cu întreaga familie domnitoare, Trăiască Înalta Regență și D. Iuliu Maniu cu guvernul său.

Mândra țară să 'nflorească
Iuliu Maniu să trăiască

Să trăiască toți ai lui
Partidul Maniului.

De acum până 'n vecie
Maniu domn-tare să fie.

Lui Vintilă liberalul

I-a șchiopat acuma calul
Sufere de vătămare

C'au picat din guvernare
Și d'aum până 'n vecie

Maniu la guvern să fie

Că tot neamul românesc
Și toți pe el îl iubesc.

Să trăiască România

Pe cei răi mănca-i urgia

C'au făcut din scumpa țară

Să fie lumii de ocară.

Cei ne-au grijă de durere

Vrem să fie la putere

Mândra țară să 'nflorească

Și tot 'nainte să pășească

Lumea las' ca glăsuiaască

Despre a noastră Românie

Care 'n veci mândră să fie!

Așa să fie!

Sălăgești 1930.

Fata

Mergea o fată pe 'ndelete,
Pe'nținsa codrului cărare,
Și flori de Maiu purta în plete:
Era frumoasă ca o floare!...

Cânta un cântec de iubire,
—
Cu ochii i măsurat-a zarea,
Când soarele fu'n asfințire
Ea tristă părăsi cărarea...

Pe pustiitul drum de țară
Privind în fundul zării sure
Venea spre casă'n fapt de seară:
Flăcăi din sat voiau s'o fure!

E mult de când era ca fată,
Și-acum... unui flăcău e dată!...

Ion Mița.

Atentat C. F. R. în gara Sibiu

O bombă de ecrasită de o greutate de 1 kilogram și cu o putere de explozie de 30.000 kg. s'a găsit Mercuri noaptea lângă o șină de pe linia întâia din gară.

În apropiere s'a găsit și capsă și fitilul, care, probabil că răufăcătorii, fiind surprinși, nu le-au putut așeza, evitându-se astfel o mare catastrofă.

Se crede că e vorba de un atentat comunist.

În atențiunea producătorilor de vin și țuică.

Ing. Ștefan David și prof. I. Ardelean au reușit să descopere un preparat care înlesnește foarte mult și grăbește fermentarea vinurilor și țuicei, indiferent de temperatură. Atât la cald cât și la rece fermentarea (Ferberea) mustului se face în timp foarte scurt și cantitatea de alcool este simțitor mărită.

Avantagiile acestui preparat care se vinde sub numirea de „BACTERIN” sunt următoarele: 1. Mustul (de vin sau orice fructe) fierbe în mai scurt timp decât jumătate din ordinar. 2. Transformă tot zahărul pe care îl conține mustul în alcool ceea ce mărește cantitatea de alcool a vinului sau rachiiului. 3. BACTERIN-ul este foarte eficient, deoarece pentru fermentarea unui litru de must ajunge o cantitate ce costă abia 10—15 cani.

BACTERIN-ul se pune în vânzare în Laboratorul Școlii Comerciale Superioare din Arad, Piața Xenopol No. 1. Tot acolo și îndrumări pentru întreținere.

Municipale. La încheierea ziarului aflăm că termenul pentru alegerea consiliului municipal Arad s'a fixat pe ziua de 14 Martie ac.

„Mari înzăpeziri” sunt anunțate din întreaga Europa. Apele au crescut în unele locuri. În țară, din cauza scăderii temperaturii trenurile au circulat cu întârziere.

Grand hotel Arad Crucea Albă

Complect nou renovat, instalațiune de încălzire centrală în camere apă caldă și rece. Cel mai curat!
Cel mai bun!

Culturale.

Luni, la 17 Februarie ora 6 pm. va avea loc în sala festivă a liceului „Moise Nicoară” din Arad o conferință interesantă despre Ioan Russu-Sirianu și activitatea lui ziaristică din Arad, ținută de profesorul Ed. Găvănescu.

Duminică, la 16 Febr. ora 5 pm. va vorbi la Palatul cultural din Arad d. preot și profesor Chiricuță despre „În fața vieții”. Cetitorilor le este cunoscut numele încă din vară anului trecut când conferințiarul diseca cu măiestrie oratorică probleme sociale pătrunzând în psihologia omului pentru a aduce la suprafață comori concretizate prin exemple interesante ce captivează pe auditori.

Balul reuniunii femeilor ortodoxe și al regimentului 93. La 1 Februarie a avut loc balul femeilor române ortodoxe. Regretăm că din lipsă de spațiu n'am putut să facem o dare de seamă, în numărul anterior de ziar. Ținem să remarcăm acum că petrecerea a fost dintre cele mai reușite meritul revenindu-i dnei Ascaniu Crișan.

La fel de reușită a fost petrecerea din 8 cor. a regimentului 93 aranjată în favoarea monumentului regimentului.

Amândouă petrecerile au avut loc în saloanele restaurantului „Central” și au participat cele mai de seamă familii românești din Arad.

Nu trebuie să mai subliniem că rezultatul moral și material a fost cel mai strelucit.

Balul Chemariștilor la Cluj. La 16 cor. va avea loc la Cluj o petrecere aranjată de organizația chemaristă din Cluj. Pe această cale invităm pe membri aderenți ai partidului național-țărănesc să contribuie la reușita acestei petreceri trimițând pe adresa organizației chemariste la ziarul „Patria” din Cluj sume cât de mici cari se vor vărsa în fondul de rezistență a organizației

HOTEL CORNUL VÂNĂTORULUI ARAD

În centrul orașului nou transformat, camere moderne curate cu prețuri reduse. Cel mai ieftin.
Încălzire CALORIFER!
Totacolo restaurant și cafenea.
Telefon interurban 673.
Sub directă conducere a proprietarului
Ioan Brata.

Ce trebuie să știe fiecare sătean despre alegerile comunale

(Patria). — Intrucât mulți dintre sătenii noștri să interesează despre noue alegeri comunale, dăm o seamă de informațiuni în ce privește aceste alegeri.

DESPRE CARTEA DE ALEGĂTOR

1. Fiecare sătean, bărbat sau femeie, inseris în listele electorale, va primi de la primărie o dovadă de alegător, numită carte de alegător.

2. Cartea de alegător trebuie scoasă de la primărie cel târziu cu 3 zile înainte de data alegerilor. Fără carte de alegător nimeni nu va putea fi primit la votare, iar acela care nu va vota, va fi pedepsit.

3. Dnii notari vor avea grije ca toți alegătorii să-și primească cartea de alegător.

DESPRE PROPUNEREA DE CANDIDARE

4. Fiecare comună va trebui să aibă un primar, un subprimar, un casar și un consiliu comunal, ales pe liste separate.

5. Propunerea se face de către cel puțin 15 alegători ai comunei, înscrși în listele electorale, și anume în felul următor:

6. Propunătorii vor face o listă separată pentru primar, separată pentru ajutorul de primar, separată pentru casar, și separată pentru consiliul comunal în dublu exemplar.

7. Numărul consilierilor comunali se va vedea la Primărie sau la notariatul comunal.

8. Lista astfel întocmită va fi dusă de către propunătorii la judecătorie și semnata de către ei în fața dlui judecător.

9. Deodată cu propunătorii se vor duce la judecătorie și candidații de primar, ajutor de primar, casar și consilieri, pentru a declara în fața dlui judecător în scris sau verbal, că primesc să fi candidați.

10. Dacă alegătorii și candidații nu vreau să meargă la judecătorie, candidarea se va face în felul următor: După ce se vor întocmi listele de candidare ca la punctul 4 și 8, listele în câte 2 exemplare vor fi duse la primărie, unde în fața notarului și a primarului, propunătorii vor iscăli lista de candidare, iar primarul și notarul vor certifica ide titatea și subscrierea propunătorului.

11. Deodată cu alegătorii propunătorii se vor duce la primărie și candidații, cari vor declara că primesc candidatura.

12. Listele astfel certificate de către primar și notar se trimit la judecătorie prin 2 alegători din comună, cari primesc de la propunătorii și de la candidații plenipotență (imputernicire în scris).

13. Un candidat nu poate fi pe două ste deosebite și nici alegătorii propunătorii nu pot face propunerea pe două ste deosebite.

14. Lista electorală trebuie să ajungă la judecător cu cel puțin 8 zile înainte de ziua alegerii. Grăbiți-vă deci cu listele! Ziua alegerii se poate ști din publicațiile de pe ușa primăriei.

15. Dacă pentru un consiliu comunal sunt două sau mai multe liste, atunci sătenii noștri să nu-și ia pentru cele liste semnele liberale sau averescanice, ci două sau mai multe cercuri

(roți), ori orice alt semn (ex cruce, pătrat, etc.).

CUM SE FACE CEREREA CĂTRE JUDECĂTORIE

16. Pentru propunerea de candidare în ce privește consiliul comunal se face următoarea cerere:

DOMNULE JUDECĂTOR

Subsemnații alegători comunali locuitor în comuna _____

Nr. cor. Numele și pronumele candidatului de consilier. Domiciliul.

Ca asistenți designăm pe domnii: 1 _____ 2 _____

iar ca delegați pe domnii: 1 _____ 2 _____ Semnăturile propunătorilor:

Noi Primarul și Secretarul comunei _____ în baza drepturilor

noastre garantate prin dispozițiunile art. 390 din legea pentru organizarea

administrațiunii locale certificăm identitatea propunătorilor și a candidațiilor

consilieri cari s'au prezentat în persoana înaintea noastră azi _____ 1930

și au declarat cei din urmă că propun pe cei votați mai sus de candidații ca

membri ai consiliului comunal, iar cei dintâi, că acceptă a fi candidați ca

membri în Consiliul comunal al comunei. _____

Secretar: (L. S.) Primar: _____

17. Pentru candidaturile de primar, casar și ajutor de primar, se vor face cereri la fel înlocuindu-se în modul de cerere dată de noi cuvântul de „consilieri” prin cuvântul primar, ajutor de primar, sau casar.

CUM SE FACE O PLENIPOTENȚĂ

18. O plenipotență se scrie în felul următor:

MANDAT

Subsemnații alegători propunători din comuna _____ în conformitate cu art. 390 alin. 6 din Legea

pentru organizarea Administrațiunii locale, prin prezenta mandatăm pe Domnii _____

alegătorii în comuna _____ de a prezenta liste de candidare a

consilierilor propuși precum și a primarului, ajutorului de primar și casierului comunal, judecătoriei de ocol _____

Drept care am eliberat prezentul mandat.

Noi, primarul și secretarul comunei _____ certificăm

identitatea și semnătura susnumiților alegători.

_____ 1930.

Primar: _____ Secretar comunal: _____

19. O declarație de acceptare de candidatură se face în felul următor:

DECLARAȚIE DE ACCEPTARE

Subsemnatul _____ declar că primesc a fi candidat de primar _____

ajutor de primar _____ casar comunal _____

la comuna _____ la Februarie 1930

Semnătura candidatului.

Noi Primarul și secretarul comunei _____ certificăm identitatea

și semnătura de mai sus.

_____ la Februarie 1930.

Primar: _____ Secretar: _____

o—o

Știri diferite

Ziarul „Românul” publică bilanțuri, dări de seamă și anunțuri în prețul cel mai convenabil. Instituțiile financiare și economice sunt rugate a se adresa administrație Ziarului nostru.

DL. Președinte Ștefan Cicio Pop a plecat Marți la 11 Febr. la București. Dsa se întoarce la Arad numai Duminică, la 16 cor.

DI Valda Voevod ministrul de interne a anunțat pe d. primministru Iuliu Maniu ca în cel mai scurt timp se întoarce în țară, starea sanitară îmbunătățindu-se simțitor.

Averescanii au ținut Duminică la 9 cnr. o adunare în sala „Dacia” dela București și au manifestat pe stradă. Guvernul le-a acordat toată libertatea. În adunare s'au rastit cuvântări împotriva liberalilor pentru că aceștia când înțelegera au luat parte la alegerile.

Adunarea femeilor din Cluj aderente partidului național-tărănesc în 7 Febr. a avut loc în Cluj suburbia Cordoș o impozantă adunarea a femeilor române.

Au luat parte un număr mare de cetățene aderente a partidului național-tărănesc ascultând cuvântările dnelor Dora dr. Poruțiu, Nusy dr. Pop și Hilda Beșe, cari prin cuvinte însuflețitoare au arătat rezuiețele binefăcătoare pentru popor ale guvernării partidului național-tărănesc, îndemnând ca și femeile să stea alături de bărbații lor în munca grea a curățirii moravurilor populice decăzute sub guvernele trecute.

Doamnele oratoare au dat apoi instrucțiuni asupra modului de votare în vederea alegerii consiliului municipiului Cluj primind asigurări din partea adunării că femeile vor lua parte în număr mare la adunarea de constituire a jemeilor aderente partidului național-tărănesc, care are loc la clubul din str. Regina Maria.

Prizoneri români din Rusia spre casă? Prizonerul Nagy János din Târgul-Mureș întorcându-se în zilele acestea acasă din Siberia, după 16 ani de absență și după ce a fost crezut mort, a declarat că un mare convoi de români sunt în drum spre România, autoritățile sovietice îngăduindu-le înapoierea în țară.

Scăderea dobânzilor. Marți la 12 cor. seara la ora 5 s'au intrunit la Ministerul de Finanțe reprezentanții principalelor bănci din țară pentru a se consulta asupra modalității scăderii dobânzilor și să ia cunoștință de proiectul de lege pentru înființarea institutului de credit ipotecar transitoriu. Reprezentanții băncilor s'au angajat să scadă, încă în cursul acestui an dobânzile cu media sub 18 la sută.

Municipale. Credem a știe că în vederea alegerii consiliului comunal al orașului Arad a intervenit un acord între toate partidele românești inclusiv și social democrații. Lupta deci va avea un caracter național deoarece ce partidul maghiar tergiversând tratativele de a se ajunge la un acord cu partidele românești cari astfel unite caută să realizeze o bună gospodărie fără nuanțe politice, a hotărât să meargă în alegere cu listă separată maghiară. Vom reveni, asupra cazului, de sigur nu fără comentarii.

Femeile române votante și-au exprimat mulțumire lor, cu prilejul primei manifestări și exprimări a dreptului lor cetățenesc, prin trimiterea unei telegrame de următorul cuprins dlui primministru Iuliu Maniu:

„Exprimăm mulțumirea și urări de bine aceluia care ne-a dat primul prilej de manifestare națională și cetățenească.”

Sărbătorirea dlui Rist din Capitală. Eri seară s'a dat în onoarea dlui Rist un banchet, de către Ministerul de Finanțe. La acest banchet înafara autorităților au participat și unii reprezentanți ai finanței și industriei și industriei românești. Cu această ocazie d. ministru Madgearu într'un expozeu succint a făcut elogiul activității dlui Rist. În răspuns d. Rist a mulțumit guvernului român pentru încredere acordată, relevând necesitatea nouilor măsuri ce trebuiesc luate în vederea garantării stabilizării leului.

Sosirea în țară a dlui M. Popovici. Luni, la 3 Febr. a sosit în capitală d. Mihai Popovici fost ministru de finanțe. La coborârea din tren Dsa a fost întâmpinat de d. primministru I. Maniu, d. președinte al Camerei Șt. Cicio Pop, C. N. Teianu secr. gen. la Min. Fin. și de numeroși parlamentari și mai mulți membri din organizația național-tărănistă din Capitală.

oooooooooooooooooooo

Poșta Redacție

Nic. Ghiuri student București. Articolul trimis neavând caracter informativ nu l putem publica. La ziarul nostru poate colabora oricare partizan. Publicăm numai articole scurte.

Terentiu Deacu Vărădia de Mureș. Procesul Verbal trimis este prea lung; nu-l putem publica gratuit. Corespondențe obiective și cu caracter informativ primim.

Ilie Motiu Selejani. Articolul trimis este prea lung. De altfel, articole de felul celui trimis, din principiu nu publicăm.

Gheorghe P. Capagei București Vă vedem bucuroși între colaboratorii noștri. Rugăm a ne trimite numai articole scurte și informative.

Pentru mai mulți. Comunicăm mai multor solicitanți că la Ziarul nostru pot colabora numai aderenti, ai partidului național-tărănesc. Legitimații pentru corespondenți și colaboratori nu eliberăm. Acei cari trimit articole vor trebui să semneze cetibil numele și să dea adresă precisă.

Programul cinematografeilor

CENTRAL: Dșoara cinematografează cu Bebe Daniels și Neil Hamilton

ELITE: Pașania unui reporter cu Carlo Aldini

GRĂDIȘTE: O noapte de carnaval cu Monty Blueși Pa'sy Ruth Miller

GAI: Gelozie cu William Haines și Josephine Dunn

Adunarea Generală anuală a Cassei de Păstrare a Jud. Arad

Casa de Păstrare a Județului Arad marea instituție, solidă de 60 ani a Aradului a ținut în 8 crt. Sâmbătă după masă la ora 5 **IX. adunere generală ordinară anuală** sub președinția Dlui Iosif Jellinek și cu participarea a numeroșilor acționari.

Adunarea generală a aprobat cu una mitate inchierea gestiunii și raportul direcțiunii înaintate de Dl. Iuliu Fodor director general precum și propunerile privitoare la repartizarea profitului, după care cupoanele No. 47 a acțiilor din anul 1929 se vor rescumpăra cu 80 Lei netto cu începerea dela 10 Februarie 1930 la cassa institutului precum și la sucursalele din Pâncota și Ineu, cum și la Cassa de Păstrare a Județului Cenad-Arad în Bătania (Ungaria) și la sucursala aceleia din Aletea.

În fine Dl. Dr. Wilhelm Szalai jurist consultul institutului a propus direcțiunii modificarea a câtorva capitole din statute, după primirea cărora adunarea generală a luat sfârșit.

Primăria Municipiului Arad.

Serviciului Administrativ

No. 2583/1930.

Publicațiune

Se aduce la cunoștință publică, că la Serviciul Pompierilor al Primăriei Municipiului Arad se află vacant postul de comandant cu un salariu de bază de 850 Lei plus accesoriile legale, locuința în natura cu luminat, 15 m³ lemne de foc, în fiecare an un costum de haine pentru vară, și la doi ani unul pentru iarnă, în fiecare 3 (trei) ani un palton de postav pentru iarnă și la 2 ani o pereche de cizme și un chipiu în fiecare an.

Doritorii de a ocupa acest post, pe lângă petițiune, care se va înainta în termen de 60 zile dela data publicării în Monitorul Municipiului, vor anexa următoarele documente:

1. Extrașul de naștere.
2. Certificatul medical obținut dela medicul circ., din care se rezultă, că este pedeples sănătos.
3. Certificatul de studii.
4. Dovadă că a satisfăcut serviciului militar.
5. Dovadă, că are cunoștințe teoretice și practice pentru serviciul de pompier.
6. Certificat despre trecutul său.

Concurenții trebuie să fie cetățeni români și să posedă limba oficială a statului.

Postulanții, cari ocupă vre-o funcțiune publică, vor înainta cererea prin autoritatea la care funcționează, cu referințe din partea acelei autorități.

În lipsă de candidați corespunzători și cari posedă studiile cerute de regulamentul Statutului funcționarilor publici, se vor numi și persoane cu calificăție mai inferioară, cu observare, că salariul de bază și accesoriile vor fi stabilite corespunzător.

Arad, la 7 Februarie 1930.

Președintele
Comisiunii Interimare
ss. Dr. Luțai

Secretar general
ss. Olariu

Regatul României.
Prefectura Județului Arad
Serviciul Financiar și Economic
No. 3228/1930.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 1 Martie 1930 orele 10 a. m. se va ține în sala mică de ședință dela Prefectura județului Arad, licitație publică cu oferte închise în conformitate cu art. 88 și următorii din Legea Contabilității publice, pentru darea în arendă a dreptului de percepere taxelor de vamă la podul pe peste Mureș din Radna-Lipova, pe timp de un an cu începerea dela 1 Aprilie 1930 până la 1 Aprilie 1931.

Caietul de sarcini se poate vedea în biroul Serviciului Financiar și Economic în zilele oficiale între orele 11—13 din zi.

Amatorii vor depune deodată cu înaintarea ofertei și o garanță de 5% din suma oferită, în numerar sau efecte garantate de Stat, a cărei recepție se va prezenta Comisiunii în plic separat.

Arad, la 4 Februarie 1930
p. Prefect, Șeful Serviciului
ss. Dr. Lazar ss. Stanca

ROMANIA
Comitetul Școlar Județean Arad.
Nr. 157/1930.

Publicațiunea

Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 9 Aprilie 1930 ora 10 se va ține licitație publică cu termen scurt, în localul Prefecturii jud. Arad, pentru furnizarea mobilierului necesar școalelor din județul Arad, și anume:

- 300 bănci școlare (pentru câte 2 elevi)
- 11 table negre cu postament,
- 11 catedre cu podiu
- 11 dulapuri pentru arhivă
- 8 dulapuri pentru bibliotecă
- 3 mese pentru cancelarie
- 7 sobe mari pentru încălzirea Sălelor de învățământ cu capacitate de 280 m³.

8 sobe pentru locuințele învățătoresci cu capacitate de 140 m³.

3 sobe pentru cancelarie cu capacitate de 60 m³.

Tot atunci se va da în întreprindere și mobilierul școlar necesar pentru școala primară din comuna Pecica a cărei deviz se urcă la 97.748.— Lei.

Devizele, planurile și condițiunile relativ la acestea lucrări se pot vedea în biroul Comitetului școlar județean, la Prefectura jud. camera Nr. 43 în zilele de lucru, dela ora 11—13.

Licitatiunea se va ține în conformitate cu legea contabilității publice (Art. 72—82) și condițiunile generale pentru întreprinderi de lucrări publice și cu oferte închise și sigilate pe cari amatorii le vor înainta Comitetului școlar județean la licitațiune publică.

Amatorii vor depune deodată cu ofertele și o garanță provizoriu că de 6% pentru suma de 494.120.— și respective 97.748.— Lei la valoarea lucrărilor în numerar sau efecte de stat la Administrația financiară Arad. Garanța provizorie se va majora la 10% de amatorul care va dobândi lucrările.

Arad, la 4 Febr. 1930.
Prședinte
p. Prefect Secretar
Dr. Lazar (ss) V. Spătaru (ss)

Composesoratul Urbarial Micălaca.
Publicațiune de licitație
Se publică licitație pentru arendarea prundurilor de pe malul mureșului pe un an.

Publicația va avea loc în ziua de 25 Febr. a. c. ora 3 d. m.

Condițiunile se pot vedea la composesoratul urbarial.

Nr. 37.805/1929.

Primăria Municipiului Ara.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință generală, că pentru furnizarea cantității de 350 vagoane lemne de foc despicate (esență carpen, cer și fag) necesare Municipiului pentru iarna anului 1930—1931.

In ziua de 17 Martie 1930 ora 10 a. m. se va ține în biroul Serviciului economic (Primăria Camera 104) licitațiune publică cu oferte închise și sigilate pe lângă observarea formalităților prevăzute de Art. 88—110 a legii contabilității publice.

Deodată cu oferta se va înainta Comisiunii de licitații garanța de 10% în numerar sau hârtii de valoare garantate de stat. Caietul de sarcini se poate vedea în fiecare zi de lucru sub orele de serviciu în Camera Nr. 104.

Arad, la 30 Ianuarie 1930.

Primăria Municipiului Arad.

173/1930

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință publică că în ziua de 8 Martie 1930 la grajdul animalelor de prăsilă a comunei se vor vinde în conformitate cu legea contabilității publice 3 vieri neapți de prăsilă.

Glogovaț, la 6 Februarie 1930.

Primăria.

No. 1736/1930

Primăria Municipiului Arad.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință generală, că pentru procurarea materialului de lemn necesar la repararea băilor „Neptun“, în ziua de 14 Martie 1930 ora 10 a. m. se va ține în biroul Serviciului economic (Primăria Camera Nr. 104) licitațiune publică cu oferte închise și sigilate pe lângă observarea formalităților prevăzute de Art. 88—110 a legii contabilității publice.

Deodată cu oferta se va înainta Comisiunii de licitații garanța de 10% în numerar sau hârtii de valoare garantate de Stat.

Caietul de sarcini se poate vedea în fiecare zi de lucru sub orele de serviciu în Camera Nr. 104.

Arad, la 7 Februarie 1930.

Primăria municipiului Arad.

Se caută inginer diplomat tânăr,

cu serviciul militar satisfăcut cunoștința limba română absolut necesară. Oferte cu referențe și pretenții se vor trimite la Soc. An. Industrială Arad-Brad. Arad Bulv. Reg. Ferdinand 6. Ofertele scrise în limbi străine, sau cari nu arată referențele și pretențiile nu se iau în considerare.

Regatul României.
Prefectura Județului Arad.
Serviciul Financiar și Economic
No. 2143/1930.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 3 Martie 1930 orele 10 a. m. se va ține în sala mică de ședință dela Prefectura județului Arad, licitație publică cu oferte închise, în conformitate cu art. 88—110 din Legea contabilității publice, pentru furnizarea alor 80 vagoane iemne de foc necesare Spitalului județean pe anul 1930. Caietul de sarcini se poate vedea în biroul Serviciului Financiar și Economic în zilele oficiale între orele 11—13 din zi.

Amatorii vor depune deodată cu înaintarea ofertei și o garanță de 5% din suma oferită, care se va depune la Administrația Financiară Arad, fie în numerar sau efecte garantate de Stat urmând ca recepția originală să se prezente Comisiunii în plic închis și separat de ofertă.

Ofertanții comercianți sau industriali vor trebui să dovedească că firma este înscrisă.

Prefect Șeful Serviciului
Dr. Lazar Stanca

Notar penzionat primește întreprinderea conturilor de gestiune, bugetelor, protocolurilor principale și altele lucrurilor notariale. Adresa Arad, Str. Petru Rareș 60.—

In atenția recruților. Tinerii născuți în anul 1909, cari urmează să fie recrutați în anul curent și sunt îndreptățiți la dispense să se prezinte de urgență cu actele necesare la dl. Adam Vici, comisar șef al *Circumscripției* III. de Poliție, Str. Dorobanților, unde pot primi instrucțiunile necesare.

Tot acolo se pot ridica ordinele de chemare a tinerilor, cari se vor încorpora la 1 Martie a. c.

Redactor responsabil:

I. ARDELEAN

Abonații ziarului nostru sau cu stăruință rugați a plăti abonamentul. Costul abonamentului se va trimite pe adresa administrației ziarului.

La „Lăptăria Agricultorilor

Arad, Str. A. Mureșianu 7

să poate căpăta Unt de calitate
Lei 160.— kgl. Cascaval
leider 60.— Lei. La comerț
prețuri favorabile.

Dacă veniți la ARAD nu uitați
a cerceta renumitul

Restaurant și Hotel
MIECUL NEGRU

mâncări și beuturi excelente și ieftine
Lângă stația de autobuze din provincie